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Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Horst Arnold SPD
vom 19.07.2017

Landwirtschaft in Bayern, Teil | — Entwicklung der Agrar-
struktur allgemein

Ich frage die Staatsregierung:

1. Wie entwickelte sich die Zahl der landwirtschaftlichen
Betriebe in Bayern im Zeitraum von 1998-2017 (bitte
Darstellung der Betriebe mit Mehrfachantragstellung,
sortiert nach Amtern und Regierungsbezirken)?

2. a) Wie viel landwirtschaftlich genutzte Flache wurde im
Zeitraum von 1998-2017 in Bayern beantragt (bitte
Darstellung der Flachen in Hektar, sortiert nach Am-
tern und Regierungsbezirken)?

b) Wie entwickelte sich der Anteil von Dauergriinland und
Ackerflachen im unter Punkt 2 a genannten Zeitraum?

3.  Wie entwickelte sich das Durchschnittsalter der Be-
triebsleiter im Zeitraum von 1998-2012 (bitte Darstel-
lung der Entwicklung, sortiert nach Amtern und Regie-
rungsbezirken)?

4.  Wie entwickelten sich die Schiilerzahlen an den Land-
wirtschaftsschulen der Amter im Zeitraum von 1998—
2012 (bitte sortiert nach Amtern und Regierungsbezir-
ken)?

5. a) Wie entwickelte sich die Zahl der Lehrkrafte an den
Landwirtschaftsschulen an den Amtern im Zeitraum
von 1998-2012 (bitte Angabe in Personen und verflig-
baren Arbeitskraftstunden)?

b) Wie viele Lehrkrafte standen den Schiilern jahrlich zur
Verfugung (bitte Angabe in Personen und verflugbaren
Arbeitskraftstunden)?

*) Berichtigung wegen Schreibfehler

25.01.2018 | berichtigt* 22.02.2018
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Antwort

des Staatsministeriums fir Ernahrung, Landwirtschaft
und Forsten
vom 04.10.2017

1.  Wie entwickelte sich die Zahl der landwirtschaft-
lichen Betriebe in Bayern im Zeitraum von 1998—
2017 (bitte Darstellung der Betriebe mit Mehr-
fachantragstellung, sortiert nach Amtern und
Regierungsbezirken)?

Als Datengrundlage wurden die Mehrfachantragsteller der

Jahre 1998 bis 2017 herangezogen.

Die entsprechenden Informationen gehen aus Anlage 1
hervor.

2. a) Wie viel landwirtschaftlich genutzte Flache wurde
im Zeitraum von 1998-2017 in Bayern beantragt
(bitte Darstellung der Flachen in Hektar, sortiert
nach Amtern und Regierungsbezirken)?

b) Wie entwickelte sich der Anteil von Dauergriinland
und Ackerflichen im unter Punkt 2a genannten
Zeitraum?

Die Fragen 2a und 2b wurden zusammen in der Anlage 2

beantwortet. Bei den Daten dieser Tabelle handelt es sich

um die im Rahmen des Integrierten Verwaltungs- und Kon-
trollsystems beantragten Flachendaten. Eine Entwicklung
der tatséchlich in den Dienstgebieten der Amter fiir Ernah-
rung, Landwirtschaft und Forsten vorhandenen jeweiligen

Flachen kann hieraus nur bedingt abgeleitet werden.

Die Flachen sind namlich dem Sitz des Antragstellers und
nicht ihrer Lage zugeordnet.

Die Ermittlung der jeweiligen Flachen kann nur auf ein-
heitlicher digitaler Basis erfolgen. Eine digitale Basis steht
wegen der gleitend erfolgten Umstellung auf das Geoinfor-
mationssystem jedoch erst ab dem Jahr 2005 weitgehend
und ab dem Jahr 2006 vollstandig zur Verfiigung. Der ge-
wlnschte Betrachtungszeitraum wird daher auf die Jahre ab
2005 begrenzt.

3. Wie entwickelte sich das Durchschnittsalter der
Betriebsleiter im Zeitraum von 1998-2012 (bitte
Darstellung der Entwicklung, sortiert nach Amtern
und Regierungsbezirken)?

Zum durchschnittlichen Alter der Betriebsleiter liegen kei-

ne eindeutigen Werte vor. Es wird bei der Mehrfachantrag-

stellung zwar das jeweilige Geburtsdatum der Antragsteller
abgefragt, hierbei ist jedoch bei juristischen Personen das

Grindungsdatum anzugeben. Das Grindungsdatum wirde

ein berechnetes durchschnittliches Alter der Antragsteller

enorm verfalschen.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de—Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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4. Wie entwickelten sich die Schiilerzahlen an den
Landwirtschaftsschulen der Amter im Zeitraum
von 1998-2012 (bitte sortiert nach Amtern und Re-
gierungsbezirken)?

Beiliegende Tabelle (Anlage 3) gibt einen Uberblick zur

Entwicklung der Anzahl der Studierenden an den Land-

wirtschaftsschulen, Abteilung Landwirtschaft, im genann-

ten Zeitraum. Auch die Reduzierung der Schulstandorte
ist ersichtlich. Die starken Schwankungen am Beginn des

Betrachtungszeitraumes sind in Zusammenhang mit der

Einflhrung eines Praxisjahres vor Besuch der Landwirt-

schaftsschule zu sehen. Seit dieser Anpassung ist mit

einem nahezu gleichbleibenden Schuleraufkommen von gut

900 Studierenden an den derzeit 27 Fachschulstandorten

zu rechnen.

5. a) Wie entwickelte sich die Zahl der Lehrkrafte an den
Landwirtschaftsschulen an den Amtern im Zeit-
raum von 1998-2012 (bitte Angabe in Personen
und verfiigbaren Arbeitskraftstunden)?

Der Unterricht an den Landwirtschaftsschulen, Abteilung

Landwirtschaft, wird in der Regel von Beamten der 4. Qua-

lifikationsstufe erteilt. In den Fachern Tiergesundheit und

Tierschutz, Rechtslehre und Steuer- und Sozialrecht unter-

richten nebenamtliche Lehrer mit der entsprechenden fach-

lichen Qualifikation.
Die Beamten werden neben ihrer Lehrtatigkeit an den

Landwirtschaftsschulen auch fiir andere Tatigkeiten (z. B.

Forderung) eingesetzt. Eine Erfassung der reinen Lehrta-

tigkeit wurde erst ab dem Jahr 2010 durchgefiihrt, sodass
hier lediglich Zahlen fur die Wintersemester 2010/2011 bis
2012/2013 zur Verfligung gestellt werden kdnnen. In diesem
Zeitraum ist die Zahl der hauptamtlichen Lehrkrafte an den
bayerischen Landwirtschaftsschulen in der Abteilung Land-
wirtschaft von 266 (Schuljahr 2010/2011) auf 254 (Schuljahr
2012/2013) verbeamtete Lehrkrafte leicht gesunken (vgl.
Anlage 4).

b) Wie viele Lehrkrafte standen den Schiilern jahrlich
zur Verfiigung (bitte Angabe in Personen und ver-
fligbaren Arbeitskraftstunden)?

Auch diese Daten liegen erst ab dem Schuljahr 2010/2011
vor. Erfasst wurden die gehaltenen Unterrichtsstunden der
Lehrkrafte in einer reprasentativen Stichwoche des Win-
tersemesters (vgl. Anlage 4). Laut einer Auswertung der
Kosten- und Leistungsrechnung im Wintersemester
2012/2013 lag der Arbeitsaufwand fir die Lehrtatigkeit im
bayerischen Schnitt an den Landwirtschaftsschulen, Abtei-
lung Landwirtschaft, bei 2,41 Stunden fir Unterricht plus
Vorbereitung und Nachbereitung je gehaltener Unterrichts-
stunde.

Waéhrend die Anzahl der hauptamtlichen Lehrer in den
drei Berichtsjahren leicht gesunken ist, ist die Anzahl der
gehaltenen Unterrichtsstunden in den drei Schuljahren
leicht angestiegen (von 1.659 Wochenstunden im Schuljahr
2010/2011 auf 1.795 im Schuljahr 2012/2013). Der Anstieg
beruht ausschlieRlich auf einer Steigerung der Unterrichts-
stunden der hauptamtlichen Lehrer.
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Anlage 4: Lehrkrafte und Unterrichtstunden

Anzahl der Lehrkrafte an den Landwirtschaftsschulen, Abteilung Landwirtschaft sowie Anzahl der
Wochenunterrichtsstunden in einer reprasentativen Stichwoche des Wintersemesters

Anzahl Lehrkrifte Anzahl Wochenunterrichtsstunden
hauptamtlich nebenamtlich ~ |gesamt hauptamtlich nebenamtlich gesamt
2010/2011 266 104 370 1493 166 1659
2011/2012 248 89 337 1584 149 1733
2012/2013 254 101 355 1626 167 1795




